富阳市人民政府

富政函〔2010〕86 号
关于进一步完善对困难群众实施援助的意见

各乡镇人民政府，各街道办事处，市政府各部门、各直属单位：

为进一步加大对困难群众的帮扶援助力度，根据《杭州市委办公厅杭州市政府办公厅关于进一步完善对杭州市区困难群众实施援助的意见》（市委办发〔2006〕122号）精神，经市政府研究，决定对持有效期内《富阳市城镇（农村）低保家庭救助证》、《富阳市残疾人基本生活保障证》、《富阳市城乡困难家庭救助证》和《富阳市特困职工家庭定期补助证》的对象实施以下援助：
一、日常生活援助

（一）给予城镇家庭每户每月25元、农村家庭每户每月20元的水、电、气（燃料）定额补贴。

（二）半价收取城镇家庭管道燃气初装费（每户限装一表）。


（三）半价收取自来水一户一表改装费（每户限装一表）。

（四）免收固定电话初装费（每户限装一台）。

（五）免收小区保洁、垃圾清运处置费和化（贮）粪池清运处置费。

（六）免收遗体火化费（每具200元）。

（七）对城乡困难残疾人按《富阳市实施残疾人共享小康工程暂行办法》的有关规定享受相应的救助政策。

（八）农村低保家庭成员可申请《富阳市农村低保人员就业援助证》，并可按规定享受相关补贴和就业援助政策。

二、文化生活援助

（九）每户每年可按半价订阅《富阳日报》一份。

（十）免缴有线电视（数字电视）入网费和基本视听收视维护费，在此基础上免费赠送有条件开通数字电视的困难户基本型机顶盒一台。

（十一）免费办理富阳图书馆借书证。

三、教育援助

（十二）子女在规范幼儿园接收教育的，按照省、市规定的收费标准给予资助50％的保育费。

（十三）子女接受九年制义务教育的，在免杂费、课本费和作业本费的基础上资助其住宿费，并享受“爱心营养餐”资助。

（十四）子女接受高中段（含职高、普通中专、成人中专普通班、技工学校）教育的，按相应类别、等级的公办学校收费标准以“教育券”的形式予以学费、代管费的资助。就读职高及技工学校的，同时享受“爱心营养餐”资助。

（十五）子女就读全日制大学（含大专）的新生，按每人3000元的标准给予一次性慈善助学援助。

四、医疗援助

（十六）已参加城镇基本医疗保险的人员，免交重大疾病医疗补助统筹费。

（十七）参加新型农村合作医疗的，免交个人参保费用。

（十八）在富阳惠民医院就诊或者经富阳惠民医院同意转入的网络医院就诊，以及在市医保定点公立医疗机构就近急诊，可按规定享受“十免十减半五减免”政策：免交挂号费、诊疗费、注射费、血常规检查费、尿常规检查费、大便常规检查费、煎药费、心电监护费、输氧费、抗肿瘤化学药物配置费；减半收取血液透析费、急诊观察床位费、住院普通床位费、住院护理费、门诊手术费、住院手术费、X线透视费、心电图检查费、脑电图检查费、B超检查费；减免30％收取自制制剂费；减免20％收取列入医保范围的其它检查费、放射费、检验费、治疗费；惠民医院采购的国家基本药物目录内的药品实施零利率。

（十九）在市内定点公立医疗机构进行从事饮食服务等职业需要的健康体检，免收体检费。

（二十）按《富阳市困难群众医疗救助办法》的有关规定，享受相应的医疗救助政策。

五、住房援助

（二十一）符合廉租住房实物配租条件的城市低收入住房困难家庭可以申请廉租住房实物配租，由市房改办按照规定标准给予实物配租，并收取租金。
符合廉租住房货币配租条件的城市低收入住房困难家庭可以申请廉租住房货币配租，由市房改办按照规定发放租赁住房补贴，由其自行承租住房。
符合廉租住房保障条件的城市低收入住房困难家庭承租公房的，可以申请廉租住房租金核减，经市房改办审批后，由产权单位对廉租住房配租标准内的公房租金按廉租住房租金标准计价收取，超过廉租住房配租标准的按照公房租金标准计价收取。

（二十二）对农村持证家庭实施危旧房改造的，经乡镇（街道）审核上报，按富政办〔2007〕118号文件有关规定，给予适当补助。

六、法律援助

（二十三）对符合法律援助条件的，由法律援助机构及时提供法律咨询、代拟法律文书、非诉讼法律事务代理、刑事辩护和刑事代理、民事和行政诉讼代理、公证等事项的免费法律服务。

（二十四）对于民事、行政案件中有充分理由证明自己合法权益受到侵害而提起诉讼的家庭当事人，市法院按规定免收诉讼费。

（二十五）提请市劳动争议仲裁委员会仲裁并受理的案件，免交仲裁费。

（二十六）对于未能有效执行的案件，且生活困难需救助的，可提请市人民法院实施司法救助。

本意见中有关减免或补助的金额今后如有调整，按调整后的标准执行。

涉及上述各项援助政策的相关职能部门，应制定具体的实施办法。

本意见自发文之日起施行，原《转发市民政局等部门<关于对城乡最低生活保障救助对象实行优惠扶助的意见>的通知》（富政办〔2001〕193号）停止执行。

二○一○年六月十五日
主题词：民政  援助  意见

抄送：市委各部门，市纪委，市人大常委会办公室，市政协办公室，市人武部，市法院，市检察院，市各群众团体，市各民主党派。
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