《关于推动经济高质量发展的若干政策》

起草说明

　　

　　围绕贯彻落实《浙江省人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（以下简称省“8+4”集成政策），《杭州市人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》，根据区政府工作部署和区领导指示精神，我们会同区级相关部门研究起草我区贯彻落实政策。现将有关情况汇报如下：

一、文件起草过程

2023年1月29日，谢区长在区政府党组会议上，布置推动贯彻落实省“8+4”政策体系。

2月14日，各政策牵头单位根据杭州市“8+4”政策体系（征求意见稿）修改完善我区承接方案。

2月15日，谢区长书面听取政策起草情况，要求对照省、市“8+4”集成政策全面承接，突出特色。

2月17日，区发改局书面征求相关区级部门意见，根据市“8+4”集成政策正式文件，加快修改完善，相关意见已采纳。

二、总体考虑

一是突出政策的一致性。对照省市综合性政策，除了政策指向明确、内容与富阳无关联的外，其余政策原则上均应包含在区政策内，全面承接落实省政策。

二是突出政策的富阳特色。承接省政策“415X”先进制造业集群培育政策包、世界一流强港和交通强省建设政策包；承接市政策建设国际性综合交通枢纽城市和交通强国示范城市政策包，对应制定我区建设高质量交通体系和交通强区政策。

三是突出政策的量化可操作。围绕提高企业的认可度和获得感，摒弃一般性工作举措，要求每项政策都有对目标的定量、定性表述。

四是突出政策的体系性。按照“1+N”政策文件体系，各部门需要按条线制定出台各自的政策包、清单，明确具体可操作的政策举措，确保好操作、能够落地见效。
三、文件主要内容

省“8+4”集成政策安排8个方面55条政策措施，杭州市政策分为8个方面64条，我区政策分为8个方面65条。

（1） 扩大有效投资政策
市“8+4”集成政策中，扩大有效投资政策共7条，我区落实政策共7条。在完全承接市政策的基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。

（二）科技创新政策
市“8+4”集成政策中，科技创新政策共10条，我区落实政策共10条。在承接市政策10条基础上，突出反映我区科技创新特色，对政策条文进行了分解、落实。
（三）五大产业生态圈高质量发展政策
市“8+4”集成政策中，五大产业生态圈高质量发展政策共7条，我区落实政策共7条。在承接市政策基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。

　　（四）现代服务业高质量发展政策
市“8+4”集成政策中，现代服务业高质量发展政策共9条，我区落实政策共9条。在承接市政策基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。

（五）建设高质量交通体系和交通强区政策
市“8+4”集成政策中，“建设国际性综合交通枢纽城市和交通强国示范城市政策”共5条。结合富阳实际，我区落实政策名称改为“建设高质量交通体系和交通强区政策”，共7条。在承接省政策基础上，结合工作实际，新增“实施渡运公交一体化运营”条款和“持续落实高速公路通行费补贴政策”条款。

（六）扩大内需和对外开放政策
市“8+4”集成政策中，扩大内需和对外开放政策共6条，我区落实政策共6条。在承接市政策基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。

　　（七）乡村振兴和城乡一体化发展政策
市“8+4”集成政策中，“乡村振兴和城乡一体化发展政策”13条，我区落实政策安排13条。在承接市政策基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。

（八）保障和改善民生政策
市“8+4”集成政策中，“保障和改善民生政策”共6条，我区政策共6条。在完全承接市政策的基础上，结合工作实际，对条款具体内容进行调整。




