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关于印发《富阳区消防救援大队2021年消防

监督抽查方案》的通知

各有关单位：

为切实做好今年的消防监督抽查工作，确保社会消防安全，现将《富阳区消防救援大队2021年消防监督抽查方案》下发给你们，请各单位接本通知后认真开展自查自纠，落实消防安全责任制，加强消防安全管理，消除各种火灾隐患，并备好相关的文书档案，做好抽查的准备工作。

杭州市富阳区消防救援大队

                                2021年1月5日

富阳区消防救援大队2021年消防监督抽查

方案

为进一步规范消防监督检查行为，提高消防监督检查的针对性，扩大检查覆盖面，推动各单位落实消防安全责任制，自觉开展消防安全工作，消除火灾隐患，确保消防安全，区消防救援大队开始对有关单位开展消防监督抽查，督促单位落实消防安全责任制，加强消防安全管理，消除各种火灾隐患。根据《消防监督检查规定》（120号令），特制定本方案。
一、消防监督抽查依据

依据《中华人民共和国消防法》、《消防监督检查规定》及其他相关规定。

二、消防监督抽查时间

2021年1月1日至2021年12月31日。

三、消防监督抽查的组织

根据我区火灾规律、特点等消防安全需要，应当组织监督抽查；在火灾多发季节、重大节日、重大活动前或期间，应当组织监督抽查。采取“双随机一公开”工作机制，随机组合检查单位、检查人员，并定期将监督抽查计划、结果公示于外网，接受群众监督。

四、消防监督抽查范围

（一）辖区范围内设有固定消防设施的单位。

（二）辖区范围内大型商场市场、集贸市场、宾馆饭店、公共娱乐场所等公众聚集场所和消防安全重点单位、高层建筑、地下建筑、易燃易爆化学危险品管理场所以及重要的政治、经济、文化、新闻等机关、团体、企业、事业单位。

（三）辖区范围内存在“三合一”现象的建筑（企业），重点是在乡镇（街道）和社区范围内的企业、城郊结合部出租房、家庭作坊等。

（四）辖区范围内正在建设的高层建筑、地下工程、大型公众聚集场所和国家、省（市）级立项的工程项目等。

五、抽查重点及量化指标

抽查重点：

（一）应将消防安全重点单位作为监督抽查重点。

（二）属于人员密集场所的消防安全重点单位，本年度至少监督检查一次。

（三）对去年未被抽查到的单位，在今年抽查时应当优先考虑。

（四）制定和实施高层建筑年度消防监督抽查计划。

量化指标：

（一）抽查的消防安全重点单位总量每年每名消防监督员不少于36家，抽查一般单位总量每年每个消防监督员不少于24家。
（二）按照《浙江省消防机构消防监督错时检查制度》的要求，认真开展错时检查，大队每月不少于一次，并根据辖区的火灾规律、特点以及结合重大节日、重大活动等消防安全需要，制定消防监督错时检查计划。

六、抽查方式

（一）每月5日前生成月度消防监督检查计划。

（二）针对近期火灾形势和消防安全形势，对一些火灾隐患相对突出的行业和人员密集场所等非消防安全重点单位进行抽查。

（三）根据上级统一部署和辖区火灾特点，结合日常监督检查和错时检查、专项整治工作，适时调整抽查单位。

七、消防监督抽查要求
各机关、团体、企业、事业单位消防安全责任人、消防安全管理人要按照有关的法律法规，对照本单位的实际情况进行一次全面的自查，检查本单位的安全状况和消防措施，逐一落实单位消防安全责任制、特殊工种及用火、用电、用油、用气防火安全管理制度、疏散通道、楼梯、安全出口、建筑消防设施、消防器材的管理制度，单位内部防火巡查检查、火灾隐患整改、灭火和应急疏散预案演练等制度。对自查中发现的火灾隐患，能立即整改的，要立即整改；不能立即整改的，必须落实整改责任人、整改期限和整改措施，确保安全。
八、消防监督抽查程序
2021年1月1日至2021年12月31日，区消防救援大队将严格按照《中华人民共和国消防法》、《消防监督检查规定》及其他有关文件，对被确定的2021年消防监督抽查单位进行全面检查，对发现存在火灾隐患的单位，将依法督促整改，逾期未整改的，依法予以处理。
杭州市富阳区消防救援大队                 2021年1月5日印发 

经办人：吴陈豪             电话：62054119           共印3份
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