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富政办〔2021〕4号
杭州市富阳区人民政府办公室关于

印发杭州市富阳区关于加快来料加工业发展促进低收入人群增收的实施办法的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，区政府各部门、各直属单位：

《杭州市富阳区关于加快来料加工业发展促进低收入人群增收的实施办法》已经区政府第78次常务会议审议通过，现予印发，请认真贯彻执行。

                          杭州市富阳区人民政府办公室

                                2021年1月5日

杭州市富阳区关于加快来料加工业发展

促进低收入人群增收的实施办法

为贯彻落实党中央、国务院关于精准扶贫、精准脱贫的重要战略决策，进一步推动我区来料加工业持续快速健康发展，拓宽我区低收入人群增收渠道，促进低收入人群脱贫增收，特制定本办法。

一、工作目标
到2023年底，全区巩固培育来料加工经纪人200人，累计带动低收入人群从业人员2000人次，实现低收入人群年人均增收5000元。
    二、扶持措施
（一）财政补助扶持。以2019年低收入人群来料加工情况为基数，每年预算安排专项补助资金100万元。
1.补助标准。专项补助资金主要用于对低收入人群来料加工从业人员的补助、对吸纳低收入人群来料加工的经纪人的补助。其中低收入人群按收到加工费的12%进行补助，相关经纪人按发放加工费的10%进行补助，补助额度最高不超过2万元。
为确保补助资金精准使用，各乡镇（街道）要根据本地实际情况，稳步推进第三方支付，即来料加工经纪人通过银行转账方式向低收入人群支付加工费，银行转账凭证作为申报审核抽查的依据。
2.补助方式。经区妇联会同乡镇（街道）和区民政局，对低收入人群来料加工项目财政扶持申报情况进行审核，由区妇联通过市民卡发放至各补助对象的市民卡账户。

3.绩效评价。区妇联、区民政局、区财政局每年对补助资金使用情况、来料加工业发展情况和低收入人群收入情况等进行绩效评价，并根据评价结果对专项补助资金政策进行适当调整。

（二）融资信贷扶持。结合“好家庭”信用贷等政策，加大对来料加工经纪人（以企业为主）的信贷支持力度。对来料加工规模大、信誉好、负债率低、贷款风险小的企业，各商业银行在防范风险的前提下，可发放一定数额的中长期贷款，提高信贷资金利用率。同时，可试行非全额担保贷款。

（三）构建服务网络。切实加大服务力度，充分发挥来料加工经纪人协会作用，促进来料加工经纪人相互支持，实现资源共享、利益互惠、规范有序。依托农民信箱、微信、微博、抖音等新媒体平台建立健全来料加工业务信息服务网络，努力为来料加工经纪人及时了解信息、拓展业务提供便利。市场监管、税务、经贸、交通、公安等部门要对来料加工经纪人的发展依法予以支持。
三、组织领导
（一）统一思想，提高认识。加快发展来料加工业、促进低收入人群增收是贯彻中央扶贫工作会议精神的具体行动，是服务新农村建设、扎实推进城乡区域一体化发展的重要举措，也是提高困难群众生活品质的实事工程。各部门、各乡镇（街道）要进一步提高思想认识，加强组织领导，把加快发展来料加工业作为促进低收入人群增收的重要工作，摆到更加突出的位置，充分运用技能帮扶、政策激励等手段，通过建基地、强服务等方式，切实发挥来料加工在促进低收入人群增收致富方面的作用。
（二）明确职责，合力推进。来料加工是低收入人群增收创业的重要平台，区农业农村局、区财政局、区妇联、区民政局、各乡镇（街道）等扶贫开发工作领导小组成员单位要切实承担起工作职责，主动服务、高效服务，努力在提升来料加工经纪人及低收入人群从业素质、帮助经纪人拓展业务渠道、促进来料加工业转型升级、辐射带动低收入人群脱贫增收上发挥作用。 
区农业农村局：负责做好扶贫开发领导小组办公室日常工作；牵头做好全区面上扶贫开发、低收入人群扶持政策制定、指导服务、问题协调、目标考核等工作。
区财政局：负责补助资金的预算安排、预算执行监督工作，指导开展专项补助资金的绩效评价工作。 

区妇联：负责对来料加工加工费发放的金额及相关记录进行复审，办理补助资金的预算申报、执行和绩效评价等各项工作。

区民政局：负责对低收入人群的身份进行复审，配合乡镇（街道）和区妇联做好低收入人群的来料加工工作。
各乡镇（街道）：负责指导低收入人群开展来料加工工作，审核低收入人群的身份和来料加工加工费的发放情况。

（三）加大力度，确保实效。要把加快发展来料加工、促进低收入人群增收工作列入乡镇（街道）发展建设工作的重要内容，确保工作取得实效。

四、其他
本办法自2021年2月10日起施行，有效期三年。由区妇联负责牵头组织实施。2021年1月1日至本办法施行之前的补助资金参照本实施办法发放。
抄送：区委各部门，区纪委，区人武部，区各群众团体。

区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院。
区各民主党派。
杭州市富阳区人民政府办公室                  2021年1月5日印发
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