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富政办〔2020〕32号


杭州市富阳区人民政府办公室关于印发
杭州市富阳区“迎亚（残）运”无障碍环境
建设行动计划（2020-2022年）的通知

各乡镇人民政府，各街道办事处，区政府各部门、各直属单位：
《杭州市富阳区“迎亚（残）运”无障碍环境建设行动计划（2020-2022年）》已经区政府第72次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。



杭州市富阳区人民政府办公室    
2020年11月3日
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杭州市富阳区“迎亚（残）运”无障碍环境
建设行动计划（2020-2022年）

为进一步推进杭州市富阳区无障碍环境建设和管理，根据《无障碍环境建设条例》《浙江省实施<无障碍环境建设条例>办法》《市人大常委会开展无障碍环境建设专项监督实施方案》和《杭州市“迎亚（残）运”无障碍环境建设行动计划（2020-2022年）》精神，结合富阳区实际，制定本行动计划。 
一、工作目标
全面推进无障碍环境建设，有效补齐既有短板，强化落实长效管理，不断优化环境体验，确保到2022年亚（残）运会前，建成政策齐备、标准健全、设施完善、信息畅通的符合“杭州标准、富阳特色”的城市无障碍环境。
二、工作重点
本次无障碍环境建设范围主要为主城区和东洲街道、鹿山街道、春江街道、银湖街道核心区，其他区域参照执行。主要以城市道路、公共交通、体育场馆、公共服务及信息交流等领域为重点，补齐无障碍设施短板，营造无障碍信息交流环境，全方位、系统性推进全区无障碍环境建设。
三、工作任务
1.完善工作管理机制。健全闭环处置机制，形成问题“发现-整改-反馈”的闭环处置机制，全力支持各级人大、政协开展无障碍环境建设监督检查。建立长效管理机制，由区残联牵头开展无障碍环境巡查，负责问题督导和反馈，督促管理单位做好日常养护管理工作，确保无障碍设施功能完善、使用安全。完善队伍培育机制，充分发挥我区无障碍促进会作用，培育无障碍专家队伍、专业队伍、社会督导员队伍，监督无障碍环境建设工作。
2.开展问题专项整治。针对2019年排查问题清单情况，工作专班将进行分类梳理后下发至各责任部门督促落实，原则上于2020年10月完成问题整改。同时委托第三方机构对主城区和东洲街道、鹿山街道、春江街道、银湖街道核心区开展第二轮地毯式排查,该批发现问题将通过“问题派单”形式实时下发至各责任部门实时督促落实整改，确保2021年11月底前完成问题整改。同时乡镇（街道）“三美”建设工作中，要落实无障碍环境建设问题排查、改造和宣传等工作。
3.严格执行建设标准。区城管局牵头编制《杭州市富阳区无障碍环境建设专项发展规划》，区残联牵头修订《杭州市富阳区无障碍设施建设和管理办法》，为无障碍环境建设和管理工作提供法制保障。加强工作人员业务培训，组建专家团队，严格把控项目设计、施工、验收环节，落实在建项目的全面排查整改，加强无障碍环境建设的验收，将“邀请残疾人、老年人等试用体验配套建设的无障碍设施”作为公共服务场所竣工验收的重要内容，增强新建设施的规范性和实用性。
4.优化信息交流环境。增强媒体服务功能，对政府网站、重点网站、应用软件等实施信息无障碍建设改造。逐步增加电视节目配播字幕和新闻节目配播手语翻译比例。积极推进水、电、气、金融、医疗卫生等公共服务，以及相关电子导航、电商平台等信息无障碍建设和改造，进一步提升生活服务品质，创优无障碍信息交流环境。
四、实施步骤
（一）前期筹备阶段（2020年6月底前）
成立杭州市富阳区无障碍环境建设工作领导小组，组建工作专班，召开全区无障碍环境建设工作部署会议，建立日常工作机制，落实各项经费保障。
（二）全面攻坚阶段（2020年7月-2021年11月）
按照相关标准要求，以点带面完成重点区域及周边道路、公共交通、体育场馆、公共服务场所及信息交流等方面的无障碍环境建设提升工作；地毯式排查无障碍环境建设不规范、不到位问题，结合前期区残联排查发现的问题，一并进行整改销号。
（三）验收提升阶段（2021年12月-2022年5月）
对已完成的无障碍环境建设提升的项目组织开展验收评估，查漏补缺，巩固提升全区无障碍环境品质，提炼先进经验，完善长效机制。
五、责任分工
（一）区住建局：负责领导小组办公室日常工作；负责在新建项目设计文件审查中督促项目建设单位和设计单位严格落实无障碍设计规范等有关要求；在项目竣工验收前负责通知区残联，配合做好参与体验；牵头做好新建城市道路等市政基础设施项目中无障碍设施的建设、老旧小区改造项目中无障碍设施的改造等工作；牵头负责做好已建成未移交的城市道路等市政基础设施项目中涉及无障碍设施建设问题的整改；负责督促物业服务企业落实小区无障碍设施维护管理责任，并将其纳入物业管理项目考核；统筹协调拆除重建的危旧房改造项目、既有住宅加装电梯项目同步做好无障碍设施提升改造。
（二）区委宣传部：负责协调组织新闻媒体加强对无障碍环境建设和管理的宣传，营造良好的舆论氛围；督促新闻媒体落实信息交流无障碍工作要求。
（三）区发改局：负责督促指导未来社区试点项目落实无障碍环境建设要求。落实建设项目审批时无障碍设施的建设要求。
（四）区经信局：负责督促电信、移动、联通等通信运营商落实相关建筑和场所的无障碍环境建设和管理；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（五）区财政局：负责由区本级承担的公共区域无障碍环境建设和维护资金统筹保障工作；负责区无障碍环境建设领导小组办公室经费、第二轮排查费用保障及监督使用。
（六）区残联：负责做好困难残疾人家庭无障碍改造；牵头修订《杭州市富阳区无障碍设施建设和管理办法》；牵头无障碍社区创建工作；做好无障碍环境巡查和问题督导、反馈工作；配合宣传部门做好无障碍环境建设的宣传工作；组织开展无障碍设施体验。
（七）区教育局：负责督促落实直属学校建筑和场所的无障碍设施建设和管理；指导全区教育系统所属学校做好无障碍环境建设工作；通过宣传教育，培养树立学生无障碍环境保护意识;负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（八）区文广旅体局：负责督促落实文化、广播电视、旅游、星级酒店等建筑和场所的无障碍环境建设和管理；督促落实系统内体育建筑和场所的无障碍环境建设和管理；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（九）区卫生健康局：负责督促卫健系统医疗建筑做好无障碍环境建设和管理工作；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十）区数据资源局：负责督促落实网络信息交流无障碍工作；建立突发公共事件下无障碍信息服务保障及运行机制；推进政务信息、公共数据平台及“最多跑一次”改革各环节信息交流无障碍建设和管理工作。
（十一）区民政局：负责督促落实民政系统所属养老、福利等机构建筑和场所的无障碍设施建设和管理工作；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十二）区城管局：牵头编制本地区无障碍环境建设专项发展规划；负责既有道路、人行过街设施、城市公共厕所、城市公共停车场库等场所无障碍设施的改造和维护管理；负责损毁、侵占附属于市政设施的无障碍设施或者改变其用途的查处工作；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十三）区机关事务服务中心：负责督促落实区级党政机关办公楼和审批、服务窗口的无障碍环境建设和管理；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十四）市公安局富阳分局：负责城市道路中各种交通信号（含语音提示）、标志标线等相关无障碍设施的建设和管理；负责编制以上各场所、设施的无障碍设施改造计划并组织实施。
（十五）市规划资源局富阳分局：负责无障碍环境建设发展规划的技术审查和复核工作；落实建设项目审批时无障碍设施的配建要求。
（十六）区交通运输局：负责督促落实管辖范围内公路、城市公交、轨道交通等各类交通建筑、场所及交通运输工具的无障碍环境建设和管理；协调落实铁路部门做好铁路场所及运输工具的无障碍环境建设；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十七）区商务局：负责督促落实商场、商业特色街、商品专业市场、住宿酒店（非星级）等建筑和场所的无障碍环境建设和管理；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（十八）区市场监管局：负责督促农贸市场、药店等建筑和场所的无障碍环境建设和管理；协同有关部门做好商品专业市场的无障碍环境建设和管理工作。
（十九）各平台公司：按照相关规范要求落实建设项目的无障碍环境建设。
（二十）区金融办：负责督促银行、保险、证券等金融机构落实相关建筑及场所的无障碍环境建设和管理；负责编制以上各场所无障碍设施改造计划并组织实施。
（二十一）“三美”新农村建设指挥部：将无障碍环境建设纳入乡镇（街道）的“三美”建设工作，负责督促各乡镇（街道）落实辖区范围内无障碍环境建设和管理。
（二十二）各街道办事处：负责统筹协调辖区范围内无障碍环境建设、管理、监督等各项工作。
六、保障措施
（一）加强组织领导。充分发挥杭州市富阳区无障碍环境建设工作领导小组及办公室力量，负责统筹协调和督促无障碍环境建设各项工作。各责任单位要按照职责分工，成立由主要领导任组长的工作小组，明确分管领导和具体工作人员，配合做好摸底排查，明确目标标准，制定工作计划，落实整改任务。 
（二）加强考核督查。杭州市富阳区无障碍环境建设工作领导小组要统筹抓好工作推进，对任务完成情况进行定期通报，同时要充分发挥各级党代表、人大代表和政协委员监督作用。充分发挥无障碍促进会的作用，参与各类验收体验和宣传活动，营造全面参与的良好社会氛围。
（三）加强氛围营造。加大媒体对无障碍环境建设的宣传力度，同时要充分发挥媒体监督、舆论监督作用，积极动员社会力量和志愿者参与社会督导，开展无障碍文化交流活动，提高全社会对无障碍环境建设的认知度与参与度，形成良好社会氛围。
（四）加强经费保障。按照“行业主管部门牵头、产权人或管理人落实整改”原则开展无障碍环境建设工作。领导小组办公室工作经费由区财政保障；涉及公共区域无障碍环境建设和维护资金由各级财政统筹解决；各责任部门根据任务清单分别自行落实工作经费。
本行动计划自12月10日起实施，由区住建局负责牵头组织实施。





























抄送: 区委各部门，区纪委，区人武部，区各群众团体。
区人大常委会办公室，区政协办公室，区法院，区检察院。
区各民主党派。
杭州市富阳区人民政府办公室                2020年11月3日印发
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