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富卫发〔2022〕94号

杭州市富阳区卫生健康局  杭州市富阳区财政局  杭州市医疗保障局富阳分局  杭州市富阳区教育局关于印发富阳区参保城乡居民和中小学生

健康体检工作的通知

各乡镇人民政府、街道办事处：
    为更好地满足人民群众卫生健康需求，加快推进共同富裕示范区公共医疗卫生服务优质共享，根据《浙江省城乡居民“三免三惠”健康行动实施方案》（浙卫发〔2021〕40号）、《浙江省参保城乡居民健康体检管理办法》（浙卫发〔2022〕2号）、《关于做好浙江省中小学生健康体检工作的通知》（浙卫发函〔2022〕6号）、《杭州市富阳区争当高质量发展建设共同富裕示范区星城范例的行动计划（2021-2025年）》（富委〔2021〕15号）等文件精神，现就做好我区参加城乡居民基本医疗保险人员和中小学生健康体检工作通知如下。

一、工作目标
落实预防为主的卫生与健康工作方针，实现疾病早发现早

干预早治疗，不断提升人民群众健康水平。以数字赋能、制度创新为抓手，加快推进公共医疗卫生服务优质共享，着力提高健康体检参检率，积极推进检验检查结果共享互认多跨应用和一检多证工作，加强慢性病全周期健康管理推进分级诊疗工作，提升群众获得感和满意度。
二、体检对象和频次
参保城乡居民健康体检对象为全区参加城乡居民基本医疗保险的人员（0—6岁儿童和中小学生除外），其中65周岁及以上居民每年开展1次，体检率达到当年度卫生健康行政部门下达的老年人健康管理体检指标要求；其他健康体检对象每两年开展1次，愿检尽检。中小学生（包括未参加富阳区城乡居民基本医疗保险人员）健康体检每年开展1次。
三、体检项目与经费安排
（一）项目内容及经费标准。实行“1+X”健康体检模式（“1”为基本体检项目，“X”为自选项目），参照《浙江省参保城乡居民健康体检管理办法》、《关于做好浙江省中小学生健康体检工作的通知》基本健康体检项目和经费标准，结合杭州市及我区实际，参加城乡居民基本医疗保险的人员健康体检基本项目补助标准为90元/人次，中小学生健康体检的基本项目补助标准为35元/人次。65周岁及以上参加城乡居民基本医疗保险的人员健康体检增加自选项目颈动脉B超、听力、色觉，补助标准为60元/人次；中小学生健康体检增加自选项目脊柱侧弯，补助标准为7元/人次。具体体检项目内容如下：

城乡居民：

1．基本项目

一般检查：包括体温、血压（双侧*）、脉搏、呼吸、身高、体重、腰围、体重指数；临床体检包括内科（心肺听诊，腹部肝、脾触诊）、外科（体表淋巴结、皮肤、甲状腺、胸腹部、躯干四肢关节、脊柱、运动功能粗测判断*）、眼科（视力、巩膜）、耳鼻喉科（鼻、咽、喉、听力粗测判断*）、口腔科（口唇、齿列）。

辅助检查：胸片或DR（正位）、心电图、B超（肝、胆、脾、胰、双肾）。 

实验室检查：血常规、尿常规、空腹血糖、总胆固醇、甘油三酯、低密度脂蛋白胆固醇、高密度脂蛋白胆固醇、血清谷丙转氨酶、血清谷草转氨酶*、总胆红素*、血清肌酐、血尿素、血尿酸*、甲胎蛋白（AFP）。

带“*”的项目为65岁及以上人群必检项目。
2．自选项目
颈动脉B超、听力、色觉。

中小学生：
    1．基本项目
形态机能：身高、体重、腰围、臀围。
内科：心、肺、肝、脾、血压、肺活量。
外科：头部、颈部、胸部、脊柱、四肢、皮肤、淋巴结。
耳鼻咽喉科：听力、外耳道与鼓膜、外鼻、嗅觉、扁桃体。
眼科：眼外观、远视力、屈光度。
口腔科：牙齿、牙周。
其他检查：血常规、丙氨酸氨基转移酶、结核分枝杆菌感染检测。

2．自选项目

脊柱侧弯。
（二）健康体检经费来源和结算。参保城乡居民健康体检和中小学生（包括未参加城乡居民基本医疗保险人员）健康体检经费由区财政局予以保障，经费结算以全区体检一体化平台数据为基础，经卫健局、财政局、医保富阳分局、教育局数据核定后与承接体检的医疗卫生机构进行结算。
四、体检机构
各乡镇（街道）社区卫生服务中心承担辖区内城乡居民基本医疗保险参保人员和中小学生的健康体检工作。
五、体检信息管理
建立全区统一的一体化体检平台，承接体检的医疗卫生机构统一接入使用以实现体检数据的统一标准和统计口径。依托数字化实现检验检查结果互通共享，减少不必要的重复检查。积极推动体检平台即时现场应用，减少体检过程中人工重复录入数据，提高工作效率。体检结束后,体检机构应及时将体检信息导入居民电子健康档案系统，未建立居民健康档案的体检对象应按要求建档，确保体检数据准确、完整上传，提升全人群健康管理率。
六、体检结果反馈与健康管理
健康体检结束后，体检机构应当对各项检查结果进行分析、评价，并出具健康体检报告单（书），一个月内将书面体检结果反馈给被检查人（危急值立即反馈）。健康体检报告单内容应包括体检项目的检查结果、综合评价及健康指导意见。对体检发现的慢性疾病、传染病、肿瘤等疾病疑似情况，应及时进行进一步检查或转诊，并跟踪掌握诊断结果。体检机构要将健康体检与社区健康管理有机结合，把体检发现的慢性病高危人群和确诊患者纳入相应病种进行规范化管理，提供连续、综合的健康服务。加大驾驶证、健康证办理过程中检验检查结果共享互认和一检多证的多跨应用力度，提升应用频率和内涵。
    七、部门职责
区卫生健康局负责制定和完善当地健康体检方案，牵头做好体检组织实施工作，加强健康体检质量控制和体检数据的分析利用，促进辖区内承担健康体检工作的医疗卫生机构提供优质、规范的体检服务。负责一体化体检平台建设和维护，动态完善各类健康体检对象人员信息库目录。做好年度体检经费预算、数据核对及经费拨付等工作。
杭州市医疗保障局富阳分局负责做好参加城乡居民基本医疗保险人员信息数据更新、比对和提供工作，协助完善体检库目录，落实体检数据核对等相关工作。
区教育局负责组织开展中小学生健康体检工作，指导中小学校将学生健康体检结果纳入学校档案管理内容，落实学生健康体检资料台账管理制度。做好中小学生信息数据更新、比对和提供工作，协助完善体检库目录，落实体检数据核对等相关工作。
区财政局负责落实健康体检相关经费保障。
区数据资源局提供技术支撑，配合做好一体化体检平台建设和维护以及动态完善各类健康体检对象人员信息库目录。

各乡镇（街道）负责辖区内健康体检的具体组织和实施工作，加强宣传动员及舆论引导，为健康体检工作顺利实施创造有利条件。

八、强化保障
（一）加强组织领导，强化工作统筹。各单位要提高认识，完善组织架构和体检方案，强化目标责任，落实健康体检工作的各项保障措施，确保体检工作规范有序开展。完善体检信息共享机制，确保个人按标准就高原则享受健康体检，每年享受政府提供的免费健康体检次数不超过1次。原执行60周岁以上每年一次体检的，对截至2021年12月31日已满60周岁的，且已参加过每年一次健康体检的参保居民可参照65周岁及以上人群政策继续执行。
（二）提高体检质量，强化监督管理。牢固树立质量意识，要把提升体检质量放在首位。区卫生健康局要加强对健康体检工作各个环节的业务指导、质控检查和监督管理。各承接体检医疗机构要提升体检管理水平，健全管理机制，完善规章制度，规范服务行为，加强质量控制，落实体检报告三级审查，坚决杜绝差错的发生。
（三）实施信息共享，加强结果运用。以数字赋能为抓手，实现健康体检数据共享及实时查询。将健康体检与健康管理工作有机结合，开展健康指导和不良行为干预，实现长效动态的生命全周期健康管理服务。为我区医学检验检查结果互认共享多跨场景应用改革，实现高质量发展建设共同富裕示范区星城范例作出贡献。
九、其他事项
本通知自11月1日之日起施行，原《区卫生局 区财政局 区人力资源和社会保障局关于做好2015年富阳区城乡居民健康体检工作的通知》（富卫发〔2015〕50号）废止。
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